

温泉剑河

县域新观察
剑河新目标

剑河记者站电话: 0855-5228738
E-mail: jhxcb2007@126.com

剑河县委全面依法治县委员会第三次会议召开

本报讯(通讯员 杨元红) 6月18日,剑河县委全面依法治县委员会第三次会议召开。会议主要任务是深入学习贯彻习近平法治思想,传达贯彻落实中央、省委、州委关于法治建设工作部署和重要会议精神,通报相关情况,审议有关文件,持续深入推进全县法治建设各项工作。剑河县委副书记、县长、县委全面依法治县委员会副主任肖金城出席会议并讲话。

会上,剑河县委常委、政法委书记潘勇传达学习《中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央政法委员会书记、中央全面依法治国委员会办公室主任郭声琨在贵州考察调研期间讲话精神》《省委书记、省人大常委会主任、省委全面依法治省委员会主任湛哈参同志在省委全面依法治省工作会议上的讲话》《省委省政府领导同志的批示精神》。

肖金城在会上强调,要深入学习贯彻习近平法治思想,贯彻落实中央全面依法治国工作会议、省委全面依法治省工作

和州委全面依法治州工作会议精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,着力解决立法、执法、司法、守法等领域突出问题和矛盾,扎实推进依法治县工作迈上新台阶;要结合剑河县民族地区特点,持续打造特色普法品牌,营造学法用法氛围,创新开展好全民普法工作,努力在打造具有该县特色的普法品牌,助推法治乡村、乡村振兴上再发力,为全县“八五”普法规划实施开好局。

肖金城要求,党政主要负责人要充分履行推进法治建设第一责任

人职责,把做好问题整改工作作为深入贯彻落实习近平法治思想的具体行动,通过突出问题整改推进全面依法治县各项决策部署得到不折不扣的落实。要坚持目标导向与问题导向,坚持立行立改,确保高质量整改落实。各牵头责任单位要严格按照整改方案要求,强化工作措施,将问题整改建章立制,长效机制建设同步推进,确保整改到位、取得实效。

县领导肖崇燕、赖燕明、杨武松、杨刚及县委全面依法治县委员会成员单位主要负责同志参加会议。

剑河加强古树名木保护守住绿色“活化石”

本报(通讯员 吴昌连 谢达意)日前,笔者走进剑河县久仰镇党义村,山林环绕,景色优美。眼前这棵高33米的杉树,是当地有名的“杉木王”,粗壮的树干需要4个成人张开双臂才能环抱。从树下往上看,虬曲苍劲、巍峨挺拔,是当地良好生态的见证。

古树名木是自然的馈赠,是人类的宝贵资源。剑河境内的贵州仰阿莎国家森林公园、剑河县百里阔叶林州级自然保护区、剑河县省级风景名胜区分区等7处自然保护区,蕴藏了丰富的楠木、红豆杉等古树名木,它们也被称为绿色“活化石”。

剑河县的许多村寨都是古树环绕,人们视古树为“守护神”,许多村寨还把古树的保护纳入村规民约范畴进行管理,当地村民保护古树的意识如写进遗传基因里的密码,代代传承,是当地崇尚人与自然和谐相处的真实写照。

“古树是我们村庄世代繁衍的见证,下大决心去保护我们的森林和古树,目的就是给我们子孙后代留下一笔宝贵的‘绿色财富’。”久仰镇摆伟村村民李树森说。

剑河县把古树名木保护与生态建设相融合,从2016年开始,该县林业部门对县内古树名木全部进行挂牌保护和名录登记管理,先后完成全县辖区内3013株古树大树、64类183种国家珍稀保护树种和1024种野生中药材名录汇编成册,并逐一落实管护。同时,还在各村寨共聘用了5000多名生态护林员,就近对辖区内的古树名木进行网格化管护。当地林业、森林公安等相关部门常态化开展专项执法行动,严厉打击涉林、涉火、涉野生动物等违法犯罪行为,维护林业生态安全,全县森林生态系统得到了有效保护,生物多样性得以延续。

“我们县古树名木存量多、种类多,珍稀保护树种也多,就像一个生物基因库一样。下一步工作中,我们将继续加强政策法规的

宣传和执法打击力度,在管护上多措并举,真正把资源保护好,把生态维护好,让它发挥最大的社会效益和生态效益。”县林业局局长陶承刚表示,古树名木的保护,是践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,也是加强生态保护的举措之一。

近年来,剑河县大力开展林业生态建设。目前,全县林地总面积有251.37万亩,森林覆盖率达72.42%,森林蓄积量为1241.28万立方米,是国家重点生态功能区之一,也是全省十个重点林业县之一,生态文明建设成效显著。



图为林业部门工作人员对古树进行测量

沿着习近平总书记指引的方向奋力前行

剑河县进一步调整优化驻村工作队队伍

本报讯(通讯员 欧广剑) 今年以来,为严格落实“四个不摘”要求,剑河县因村设岗、因岗定人,“写好”驻村工作队选派“文章”,进一步调整优化驻村工作队,做好脱贫攻坚“接力棒”,跑出乡村振兴“加速度”。

摸清底数,设岗有根有据。按照“应派尽派”的原则,对183个行政村(社区)进行深入调研,全面摸排村级基本情况,建立需派驻村台账,按照原建档立卡贫困户、易地扶贫搬迁安置社区(村)、特色田园乡村·乡村振兴集成示范试点村、党组织软弱涣散村、红色美丽乡村建设试点村等5种类型精细划分,明确干部需求方向。通过逐村研判,精准提供干部选派导向,对建档立卡程度较深的村,从项目资金优势的综合部门选派目标人选;对基础设施差的村,从交通、水利、农业、电力等单位选派目标

人选;对软弱涣散的村,从组织、政法、宣传等部门选派目标人选,确保第一书记和驻村干部都被安排到最合适、最需要的地方工作,实现因村设岗、因岗定人。同时,结合巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的任务、产业基础等因素,合理搭配各村岗位数量、干部类型、专业特长、结构搭配等干部选配标准,132个村都达到1名村第一书记,2名以上驻村干部的岗位数量设置。

强化宣传,精锐优中选强。通过剑河组工、剑河发布、剑河电视台等县内媒体平台,广泛宣传第一书记、驻村干部先进典型,增强全县党员干部对驻村工作的情感共鸣和行动自觉。及时召开动员会议,解读驻村选派范围、资格条件、选派程序和福利待遇等政策,激发广大干部参与驻村工作积极

性。规定优先选派、不予选派的三种情形,即:优先选派有培养前途的年轻干部,有农村工作经验,涉农方面专业技术特长的干部;不选派政治素质不强、工作作风不实、组织协调能力不强的干部,保障下派干部质量,做到“尽锐出战”。

采取自愿报名和组织推荐相结合的方式,建立乡村振兴驻村干部队伍“人才库”,动员符合驻村条件的干部踊跃报名,驻村可选对象得到进一步保障。同时,对“人才库”干部专业背景、个人特长、单位资源等“3+X”因素进行审查,综合研判干部情况,做到精准匹配、人岗相适,保障每一名下派的驻村干部都能发挥作用。在新一轮驻村选派中,村第一书记132名,驻村干部265名,其中科级以上干部56名,占比14.1%;30周岁以下干部100名,占比25.2%;30周岁到40

周岁干部181名,占比45.6%。

压茬轮换,交接有序有度。开展为期1周的驻村干部岗前培训,帮助新一轮驻村第一书记和驻村队员找准定位、明晰思路、想好办法、增添举措,提升他们振兴乡村的工作能力。通过组织召开新老驻村工作队碰头会等形式,让上一轮驻村工作队分享传授驻村工作经验。全面实行新老驻村队伍压茬轮换,明确新一轮驻村工作队到岗1个月上一轮工作队方可撤离,吸收上一轮驻村干部队伍在脱贫攻坚战役的好经验、好做法,帮助新驻村工作队握紧工作“接力棒”。制定出台《关于进一步规范驻村工作管理的通知》,明确县委组织部、第一书记派出单位、派驻的乡镇(街道)、村“四位一体”管理职责,为第一书记和驻村干部作用有效发挥“划圆”“定线”。



县纪委监委:

持续推进党史学习教育走深走实

本报(通讯员 王恩意)“秧苗的距离稍微再大一些。”“稻田里有脚印的地方要把泥巴捂紧……”

这是近日剑河县纪委监委党支部组织党员干部到岑松镇巫沟村开展“我为群众办实事”的活动场景。

为持续推进党史教育走深走实,县纪委监委采取“比学赶超”模式,通过精心组织“机关、派驻机构、巡察”三个支部在党史学习和“我为群众办实事”实践活动中相互评比找差距、相互学习促提升,不断激发纪检监察干部队伍凝聚力战斗力。

在具体工作中,县纪委监委结合“三会一课”、主题党日、“我为群众办实事”等活动,围绕“上好一堂党课、写好一篇心得、唱好一首红歌、种好一块稻田、办好一件实事”的“五好支部”为评比内容,将党史学习教育具体化、多样化、实质化。

每月开展的工作例会上,将各支部开展

的活动内容、活动进度、活动质量进行公布评比,对在党史学习教育中成绩优秀支部和个人颁发“优秀支部奖”“个人先进奖”,有效提升纪检监察干部荣誉感、归属感。

为了让党史教育更广泛、更具体,县纪委监委聚焦“三个支部”退休老党员和帮扶村党支部党员,将党史学习教育工作方案、书本课本等学习资料通过“送课上门”的形式发送到大家手中,着力破解退休老党员职工和基层党支部群众党员学习规划不规范、学习资料不完善、学习成效不明显等问题。同时,为了营造更为浓厚的党史学习氛围,还利用周末时间组织委机关全体干部到电影院、红色文化基地、烈士陵园和纪念馆等场所,在感受“红色文化”中传承“红色基因”。

截至目前,剑河县纪委监委共开展“我为群众办实事”支部活动6次,参与人数300余人/次,收益群众100余人。

县政务中心:

加强服务切实解决百姓办事难题

本报(通讯员 张碧桃 杨婷)八十七年前毛主席在剑河送毛衣,救助老百姓的故事激励着剑河全体干部践行“我为群众办实事”。日前,剑河县政务中心由此推出“政务服务+互联网”政策,网上办、掌上办、全省办、跨省办、自助办等一站式服务,让企业和群众感受到实实在在的便利。

杨婷平时上班比较忙,她的企业要注销营业执照,一直没有时间到政务中心进行办理,政务中心推出预约服务后,她通过电话预约延时服务,在晚上8点办理了该项业务。

林英的妈妈今年80多岁了,她的身份证已经到期,需要办理一个新的身份证,但是办理身份证必须本人亲自到场,林英妈妈由于脑出血一直瘫痪在床,这让林英十分为难,政务中心推出的上门服务解了她的燃眉之急。民之所盼,政之所向,解难题补短板要

“硬碰硬”,促常态长效需“实打实”。该县政务中心为切实解决老百姓办事难的问题,真正做到“百姓下单、干部买单”,以优质的服务暖民心。

今年以来,剑河县政务中心共开展上门服务20余次,开展错时服务116次,开展延时服务398次,开展帮办代办服务9000余次,真正做到服务评价“零差评”、服务受理“零推诿”、服务事项“零积压”、服务方式“零距离”、服务过程“零差错”。

“党史学习教育开展以来,中心本着‘学党史、思思想、开新局,我为群众办实事’的思想活动,推出预约服务、延时服务、上门服务、陪同服务和措施服务等优质服务,破解了企业群众上班没空办,下班无处办的难题,也进一步提升了我们政务服务的效能。”县政务中心主任杨世美说。

县科技服务中心:

开展解民困保民生科技助农活动

本报(通讯员 龙明成)为扎实开展好“我为群众办实事”实践活动,日前,剑河县科技服务中心携手省科技厅派驻剑河县同步小康驻村工作队、贵州黔味食品有限公司一起深入基层,开展“听民意、解民困、保民生”科技助农活动,免费为群众发放辣椒苗,培训指导辣椒种植技术。

当前,正是辣椒种植关键时期。省、县两级科技部门及相关企业紧跟农时,不误农事,将辣椒苗运送到群众手中,让他们感受到党的温暖和关怀。

领到辣椒苗的村民喜笑颜开:“以前种辣

椒都是自己育苗,成活率不高,长势也不好,有时候需要培育两三次才成功,现在科技部门不仅送给我们辣椒苗,还给我们讲解种植技术,党的政策真是太好了!”刚领到一筐辣椒苗的岑松镇拱村村村民刘秀泽兴奋地说道。

据悉,此次活动,共为群众免费送去辣椒苗2万余株,价值约1.5万元,受益群众40余户,技术培训50余人次。剑河县科技服务中心始终把党史学习教育成效转化为为民服务的动力,用实际行动践行学党史、办实事,在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接等方面贡献科技力量。

柳川镇镇江村:

初夏时节果飘香 鲜果上市果农忙

本报(通讯员 吴玲 杨家孟)时下,正值杨梅、李子、桃子等水果上市销售旺季。剑河县柳川镇镇江村的果农们趁着晴好天气采摘鲜果,销售供应市场。

位于清水江畔的镇江村果树环绕,果香四溢。随着果子的大量上市,村子公路沿线摆满了一个个水果摊点,由于交通便利,村民们刚采摘的鲜果,不仅能快速运往市场,也能在家门口就近出售。

“今年买水果已经得了2万多块钱,后面可能还有1000多公斤果子要出售。我觉得种水果效益还不错,明年还要扩大规模。”村民张荣忠夫妇俩今年种有20多亩的果园,由于果子好,颇受客商青睐,上门购买的顾客络绎不绝,每天都有收入进账。

“这里的水果新鲜,都是农家栽种的水果,比较原生态,好吃又放心。”正在品尝购买李子和杨梅的顾客龙先生赞不绝口。

镇江村是当地小有名气的的水果村,除了摆摊销售,村民们利用线上销售平台,订单远销重庆、福建、浙江等地。

为了优化种植结构,实现经济效益最大化,该村精选樱桃、枇杷、李子、杨梅、猕猴桃、板栗等10

余种品种进行种植,实现水果错季上市,错峰销售,精品水果售卖期长达8个月,多样果子轮番上阵,也实现了一季产多果、一村创多收的经济效益。目前,该村果林种植面积达到1000亩。

“接下来我们要继续做强做优我们的精品水果品牌,力求实现种植面积翻一番,水果产量翻一番,收入也翻一番,三个翻一番。”村支书刘永发对下一步的发展充满信心。

近年来,镇江村利用良好的山

地资源,采取“合作社+基地+农户”的模式,让该村的380户农户加入精品水果种植专业合作社。精品水果种植成为当地巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴实现有效衔接的重要引擎。



图为村民展示刚采摘的新鲜李子

革东镇光条村:

茯苓种植让村民共享产业红利

本报(通讯员 张美 戴正国)近日,笔者走进剑河县革东镇光条村,在茯苓种植基地看见郁郁葱葱的山林中,村民头戴草帽,或手挥镰刀清除杂草,或手拿锄头有说有笑地忙着刨土挖茯苓,不一会儿工夫,挖出来的茯苓就装满了麻袋。

这片茯苓基地占地约500亩,共20余户农户参与种植。茯苓基地从无到有,还要得益于贵阳市观山湖区的帮助。2020年3月,在观山湖区的帮扶下,光条村引进了茯苓中药材产业。有了观山湖区在技术、资金、销售等方面的支持,光条村茯苓产业的发展更有底气。

“今天早上我们七八个人就挖了1000多公斤,今年茯苓市场好,可以卖到

13块多钱一公斤。昨天公司上门收购了我们前几天采挖的茯苓,卖了30多万元。”基地负责人欧明光高兴地说道。

茯苓销路好,村民致富就有了门路。通过在茯苓种植基地务工,也进一步拓宽了村民就业创收的渠道。欧英土就是光条村享受到茯苓产业发展红利的村民之一,自茯苓进入采收期以来,欧英土和姐妹们每天都会来基地里务工。

“我每天过来这边挖茯苓,一天有100元的收入,太开心了。”欧英土说。

初步尝到了甜头后,大伙儿对茯苓产业发展的信心更足了。下一步,光条村将继续推进茯苓产业,吸引更多农户参与种植,共享产业红利。



图为村民在光条村茯苓种植基地采挖茯苓